Warum reagieren Natrium und Chlor zu Natriumchlorid?

Einzdschritte fir 2 Na(s) + Cl,(g) —> 2 NaCl(s) Symbol | Enthalpiebetrag
1. Na-Atome verdampfen aus dem festen Natrium: AHq +218
Sublimation; Sublimationsenthalpie

2. Gasformige Chlormolekile missen in Chloratome AHp + 242
gespalten werden: Disziation; Disziationsenthalpie

3. Natrium-Atome geben Elektronen ab: AH, + 1004

| onisierungsenergie

4. Chlor-Atome nehmen Elektronen auf:

5. Gasférmige Na" - und Cl—-lonen hbil den ein festes ?

kristalli nes Gitter: =

Energiebetrage und aufzuwendende Energiebetrage:

AHg+ AHp + AH, + +AHg = = - 822 kJ/mol
<==>AHg =+ - AHg- AHp - AH, - = kJ/mol NaCl
A
2 Na'(g) t2 e +2 Cl(g)
E Elektronenaffinitit
«J/mol Ionisierungsenergie
2 Na(g) + 2 Cl(g)

T Dissoziationsenergie
2 Na(g) + Cly(g)

T Sublimationsenergie

2 Na(s) + Cl,(g)

Reaktionsenergie

2Na'(g) +2 Cl ~(g)

Gitterenthalpie = ?

2 Na'Cl~(s)

Das Erreichen der Edelgaskonfiguration der beteiligten lonen ist
also nicht die Triebkraft der Reaktion, sondern die Bildung
energiearmer und damit stabiler 1onenkristalle im festen Zustand.



